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NH3 Solutions

Det drejer sig om at være lidt bedre end andre 

På Danske Køledage var der en stand med 
noget så usexet som en NH

3
-køle-unit, et 

par brochurer og en skål med friske frug-
ter. En stand med kun et produkt er lidt 
usædvanligt og når der så samtidig ikke 
serveres fadøl eller gives smarte reklame-
gaver, kan det godt vække en professionel 
nysgerrighed. Hvad gør, at et lille, for-
holdsvis nystartet, ammoniakfirma tror at 
de kan konkurrere med de store? 

- Vi stillede spørgsmålet til Direktør 
Mads Rudbæk: 
Det drejer sig om at �nde sin niche,  
fokusere, og så være bedre end andre til 
lige netop dette. 

Vores firma bygger på min mangeårige 
viden om produktion af specialbyggede 
NH

3
 chillere og min partner, Bue Tryels 

viden om energioptimering og regulering. 
I 2009 besluttede vi os for, at starte 

eget firma og i dag producerer vi en stan-
dardserie af relativ små NH

3
 vand/vand 

og vand/luft chilleranlæg. Det er vi super 
gode til.

 - Når man kikker nærmere på det 
udstillede anlæg, kan man godt se at det 
ikke er det første anlæg der er kommet 
ud fra deres fabrik, som er hjemhørende 
i Roskilde, Danmark. Dette er den mind-
ste i rækken forklarer Mads. 

Den kan, med frekvensomformer, regu-
leres ned til 24 kW. Den største af vores 
standardanlæg producere op til 182 kW. 

Mads forklarer, at det er vigtigt at fir-
maet ikke forveksles med et kølefirma, 

der installerer eller servicerer NH
3
-anlæg. 

-Vi er en komponentleverandør, det 
er vores niche siger han. 

- I firmabrochuren findes, noget usæd-
vanligt for branchen, en prisliste, med 
priser på hele serien. Når man kikker 
nærmere på prislisten lægger man mærke 
til at der kun er et udendørshus til hele 
serien. 

- Ja, vi har minimeret produktionsom-
kostningerne, forklarer Mads. Dette be-
tyder for eksempel, at samtlige størrelser 
er produceret på samme grundplade og 
passer til samme lydisolerede hus. 

- Det er bedre at tjene sine penge på, 
at producere rationelt end at sælge dyrt,  
smiler han. 

- Det kan det godt være at priserne er 
billige, sammenlignet med andre NH

3
 

anlæg, men den samme køleydelse kan 
man altså købe billigere, hvis man væl-
ger et freonanlæg. 

Dette foreholder jeg Mads, som må give 
mig ret. 

- Vores største konkurrent er ubetinget 
HFC-anlæg. Men det er ikke samme pro-
dukt! Vores anlæg har en væsentlig bedre 
COP, hvilket betyder at anlægget vil 
spare sig hjem i strømudgiften i løbet af 
få år. Ydermere er NH

3
 et grønt kølemid-

del, som ikke skader miljøet. Det skriver 
vi meget mere om på vores hjemmeside 
www.nh

3
solutions.com . 

NH
3
 Solutions er et firma som man sik-

kert vil se mere til i fremtiden.

Bue Tryel.

Mads Rudbæk.

NH3-kompressor.

Abonnement på 
Kulde og Varmepumper 

kr. 450,- pr. år.
ase.rostad@kulde.biz
tlf. +47 67 12 06 59 
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Metal- og Maskinindustrien:

Overblik er afgørende for kølebranchen

Hvis man som kølevirksomhed skal 
klare sig i konkurrencen, er et stort 
juridisk overblik nødvendigt. Det er 
helt afgørende at kende til ny lov-
givning, som kommer i lind strøm.

Det kan sætte grå hår i hovedet på de 
fleste kølevirksomheder, at se mængden 
af ny lovgivning, der bliver påført fra de 
danske politikere. 

«Mange virksomheder ved simpelt-
hen ikke, hvad morgendagen bringer,» 
siger Direktør Lars Thorsen fra Thorsen 
Køleservice. 

Derfor er adgangen til information 
helt afgørende for kølebranchens kon-
kurrencedygtighed. En sådan adgang 
til de nye tiltag har Metal- og Maski-
nindustrien, som gennem DI ligger inde 
med relevant ekspertviden på områ-
derne, og en finger på den lovgivnings-
mæssige puls. 

Det gør sig også gældende på euro-
pæisk niveau, hvor kølebranchen ofte er 
klassens duks. 

En specialiseret branche
De fleste af branchens kunder er fra re-

staurations- eller fødevarebranchen, og 
kølevirksomheder er derfor særdeles 
specialiserede. 

Branchen besidder også stor erfaring 
med det marked det sidder i, og kurser 
og seminarer hjælper med at holde vi-
den opdateret. 

Her er Metal- og Maskinindustrien 
med et stort udbud af kurser og semina-
rer, bl.a. inden for ansættelsesvilkår og 
arbejdsmiljø meget brugbart for mange 
kølevirksomheder. 

«Muligheden for udbud af kurser er 
større i Metal- og Maskinindustrien,» 
siger Jan-Erik Larsen, direktør for Gil-
leleje Køle- og Energiteknik, og fort-
mand Autoriserede Kølefirmaers Bran-
chesamarbejde, AKB. 

Risiko for fejlinvestering i varmepumper 
Danmark mangler en varmeplan

Risiko for fejlinvestering i varmepum-
per i et samfund, som i vidt omfang 
bør omlægges til lavenergifjernvarme, 
vurderer DTU-professor Svend Svend-
sen fra DTU’s Institut for Byggeri og 
Anlæg, som samtidig opfordrer bygge-
branchen til at spille det politiske kort 

Kaos
Med de fire bogstaver sætter professor 
Svend Svendsen fra DTU’s Institut for 
Byggeri og Anlæg ord på den aktuelle 
danske varmeplanlægning – eller man-
gel på samme, som han ser det.

– Man er i gang med at opbygge et 
meget dyrt elnet, som skal forsyne et 

varmepumpe-Danmark, og man sælger 
af samme grund allerede en masse var-
mepumper. I dag investeres der i elba-
serede varmepumper, som ligger langt 
inde i fjernvarmens fremtidige forsy-
ningsområde, og det er bestemt ikke 
hensigtsmæssigt. Elsystemet i Europa 
vil få rigeligt at gøre i kommende euro-
pæiske isvintre med at levere vindel, og 
også selv om den vindbaserede elektri-
citet vil kunne lagres i form af brint i de 
naturgaslagre, som efterhånden bliver 
overflødige, siger Svend Svendsen.

Fremtid med lavenergi
Efter hans vurdering vil 70-80 procent 

af det danske varmeforbrug i fremtiden 
med samfundsøkonomisk fordel kunne 
dækkes af lavenergifjernvarme med en 
fremløbstemperatur på 50 grader og 
en returtemperatur på 20 grader mod 
i dag henholdsvis 85 og 45 grader. En 
kommende lavenergifjernvarme vil re-
sultere i en bedre økonomi gennem et 
begrænset varmetab, og samtidig vil det 
være lettere at skifte over til vedvarende 
energi og herunder geotermisk energi i 
et fjernvarmenet opbygget på lavtempe-
ratur.

Men der mangler ifølge Svend Svend-
sen en overordnet varmeplan.
Kilde. www.tekniq.dk

Danfoss risikerer milliardbøde af EU
Danfoss-koncernen risikerer, at EU-
Kommissionen idømmer virksomhe-
den en bøde på helt op til to milliarder 
kroner, skriver dagbladet Børsen.

Det skyldes, at koncernen i mere end 
12 år har haft aftalt priser på hushold-
ningskompressorer med andre produ-
center, der også laver kompressorerne, 
der bruges i køle- og fryseskabe.

Bøde kan ende på to milliarder
De ulovlige aftaler er tilsyneladende 
blevet indgået af datterselskabet Dan-
foss Household Compressors. Hvis EU-
Kommissionen vælger at nøjes med at 
gå ud fra dét selskabs omsæt-ning, kom-
mer bøden til at ligge på omkring 200 
millioner kroner.

Men eksperter siger til Børsen, at 

Kommissionen normalt går ud fra mo-
derkoncernens globale omsætning. Og 
så vil en bøde løbe op i omkring to mil-
liarder kroner.

Kuldeportalen

www.kulde.biz
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Nye regler 

Overholder du de lovpligtige serviceeftersyn?

Københavns Universitet afkøler sine servere ved fordampning af vand og 
Greentech Solutions har udviklet en boks, som kan flytte virksomheders 
elforbrug til det billigste tidspunkt på døgnet og øge anvendelsen af 
vindenergi. De to er årets modtagere af Danmarks grøn it-priser. 

Eftersyn som udføres af akkrediterede 
virksomheder som skal fremme økono-
misk rentable besparelser og samtidig 
øge energieffektiviteten i ventilations- 
og køleanlæggene. 

Eftersynet er obligatorisk
Eftersynet er obligatorisk og omkring 
45.000 danske virksomheder vil blive 
energisynet i perioden 2009-2012.

Eftersynene skal foretages mindst 
hvert femte år, og første bølge er alle-
rede sat i gang efter denne plan:

Areal på 1000 - 2000m2 
Aktuelt er det virksomheder med et are-
al på 1000 m2 og derover, der senest 31. 
december 2011 skal efterses. 

Areal under 1000 m2 
skal efterses senest 31. december 2012.

Lovpligtige serviceeftersyn
Men ventilations- og klimaanlæg er 
langt fra det eneste område, hvor loven 
kræver jævnlige serviceeftersyn. Såle-
des kræves lovpligtige eftersyn 1 gang 

årlig også på blandt andet: varslingsan-
læg, sprinkleranlæg, sikkerhedsbelys-
ning og gasanlæg

El-drevet håndværktøj
Desuden kræver loven eftersyn min. 2 
gange årligt på el-drevet håndværktøj. 

Disse lovpligtige serviceeftersyn er til 
for at sikre din virksomhed bedst mu-
ligt i forhold til personskade, værdier og 
fortsat sikker drift. Med en fast service-
aftale, er man sikret korrekt servicegen-
nemgang og dokumentation, som opfyl-
der gældende love og myndighedskrav. 

Du kan bestille et lovpligtigt eftersyn 
ved YIT ved at kontakte dit lokale ser-
vicecenter.

F&U støtte til køle- og varmepumpeprojekter prioriteret

Grøn it hædres med priser

Med uddelingen af årets grøn-it priser 
bliver der igen sat fokus på, hvordan it-
løsninger kan vise vejen til at skabe mil-
jøforbedringer.

Kølesystemet på Panum er et særligt 
frikølingssystem, hvor udeluften bliver 

afkølet ved fordampning af vand. Dette 
sikrer, at der kan anvendes frikøling hele 
året – også når udendørstemperaturen 
er for høj til normal frikøling. Samtidig 
genanvendes overskudsvarme til drifts-
opgaver i andre dele af bygningen.

Grøn boks sparer 35 procent 
på elregningen
Prisen for bedste grøn it-innovation går 
til virksomheden Greentech Solutions 
Aps for deres produkt Elspareboksen. 
Boksen gør virksomheder i stand til at 
spare op til 35 procent på elregningen 
ved at flytte dele af strømforbruget til de 
tidspunkter på døgnet, hvor strømmen 
er billigst for virksomhederne. Dermed 
understøtter løsningen fremtidens intelli-
gente el-net, det såkaldte smart grid, hvor 
en stigende mængde vindmøllestrøm 
skal indpasses i el-nettet.

Et rådgivende udvalg, bredt sammen-
sat af 13 repræsentanter for universite-
ter, erhvervsliv, herunder rådgivere, 
producenter, energiselskaber samt sl-
utbrugere, har nu færdigbehandlet i alt 
64 ansøgninger som blev indsendt til 
Elforsk i september 2010. Ud af ræk-
ken af ansøgninger blev især køle- og 
varmepumpeprojekter prioriteret, men 
også bygningsområdet tildelt midler.

- Indsatsområderne køle- og varme-
pumpeprojekter samt projekter på byg-
ningsområdet åbner op for energi-lag-
ring, der muliggør fleksibelt for-brug, 

som vi får brug for, når der kommer 
mere vedvarende energi i nettet. Derfor 
er denne type projekter blevet valgt til at 
gå videre, begrunder Jørn Borup Jensen, 
forskningskoordi-nator og administra-
tor af puljen, der understreger, at også 
LED-belysnings projekter samt projek-
ter om ventilati-on blev prioriteret.

De bedste af projekterne vil i begyn-
delsen af det nye år blive indstillet til 
støtte hos Energistyrelsen. Når Energi-
styrelsen har accepteret indstillingen, 
vil alle de godkendte projekter i febru-
ar 2011 få besked om, de har fået be-

villingen til at gennemføre deres F&U-
projekt.  

Kilde Dansk Energi

Forskning på nanokøling.
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De små kølenyheder

Varmepumpe stjålet 
Fra et sommerhus på Vadehavsvej i Løn-
strup er der stjålet en varmepumpe, der var 
monteret uden på sommerhuset.

Friske kølevarer 
lige til døren
Æg, mælk, pålæg og andre gode sager til 
køleskabet og fryseren, kan visiterede 
borgere nu få bragt til døren af Egebjerg 
Købmandsgård. Firmaet er netop blevet 
godkendt som leverandør af indkøbshjælp 
af kommunen, der triller rundt med varer 
fra Superbrugsen. 

Egebjerg Købmandsgård er allerede le-
verandør af dagligvarer til 23 andre kom-
muner på Sjælland, og kundechef Peter Ja-
cobsen håber, at borgerne på Frederiksberg 
bliver glade for det nye tilbud.

Arbejder I med installation 
af varmepumper og køle-
anlæg? 
Så er ISO 9001 SKS/KS KØL et vigtigt 
værktøj. Arbejdstilsynet og Miljøstyrelsen 
har fastsat krav om, at virksomheder, der 
installerer og servicerer varmepumper med 
større fyldning end 2,5 kg kølemiddel, skal 
have en Kategori I-kølercertificering og 
være KMO-registreret. Kølecertificeringen 
kræver et ISO 9001-kvalitetsledelsessys-
tem.

Håb om færre bivirkninger 
ved frysbehandling af 
prostatakræft
Frys kræftknuden væk sammen med kun 
den syge del af prostata og undgå derved 
de mange bivirkninger, som mændene 
kæmper med i dag. Det kan blive fremtiden 
for udvalgte mænd med prostatakræft i et 
tidligt stadie. Skejby Sygehus går nu i gang 
med et forsøg, som skal vise, om såkaldt 
fokal kryoterapi skal have en plads i kam-
pen mod prostatakræft.

Serverrummet leverer 
varme til kontoret
Energiregningen kan reduceres betyde-
ligt ved at bruge overskudsvarme fra ser-
verrum til bygningsopvarmning. 

Det kan være en rigtig god ide at gøre ser-
verrummet mere energieffektivt. Dels kan 
der spares mange penge på elregningen og 
dels kan man opnå en mere stabil drift. For-
leden kom en ny serverrumsvejledning fra 
Go’ Energi, Center for Energibesparelser 
med gode råd til, hvordan man kan opti-
mere sit serverrum.

Køleskab skyld 
i mindre brand
I marts måtte Falck i Greve rykke ud til en 
brand i Karlslunde. Et køleskab havde startet 
den mindre brand, der delvist var slukket, da 
brandfolkene nåede frem. 

YIT satser på servicekontrakter af køle- 
og ventilati-onsanlæg

Ny strategi skal vende den negative ud-
vikling for koncernens danske selskab. I 
fremtiden skal YIT Danmark stå for service 
og vedligeholdelse af køle- og ventilations-
anlæg i samtlige 92 danske butikker i Jysk-
kæden. 

Kunstige skyer skal 
køle fodbold-VM
Videnskabsmænd i Qatar er ved at udvikle 
kunstige skyer, der kan køle fodboldspil-
lerne ned under VM i 2022. 

Billigt at gemme energi 
i fjernvarmesystemet 

Under bestemte forhold er det meget billigt 
at gemme energi i fjernvarmesystemet. Den 
mulighed får større betydning i fremtiden, 
mener ekspert. Frederikshavn Forsyning 
installerede i 2009 en avanceret danskud-
viklet varmepumpe med høj effektivitet. 
Den har en COP-faktor på 2,8, dvs. at den 
energi, som går til at drive pumpen, kom-
mer 2,8 gange t.
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Forbud mod oliefyr 
rammer skævt 
Problemet med CO

2
 er ikke olie, men dår-

lig isolering af de danske boliger, mener 
Energi- og Olieforum. 

Et forbud mod oliefyr vil ramme skævt - 
både socialt og geografisk. 

Det mener Energi- og Olieforum, der er 
brancheorganisation for benzinselskaberne 
i Danmark. 

Hvis man virkelig vil nedbringe CO
2
-ud-

ledningen fra danske boliger, er problemet 
ikke olie, men en alt for dårlig isolerings-
standard i de danske boliger, mener orga-
nisationen. 

Åbent hus om 
varmepumper
Benny Kaus fra Mårtensson El, er ekspert 
i varmepumper og solpaneler. Han delte ud 
af sin viden, a der var åbent hus på lørdag 
den 12. februar. Denne gang var der spe-
cielt fokus på at få informeret kunderne om 
anvendelsen af varmepumper og solceller, 
og der var demonstration af begge dele. 

Derfor er din varme-
regning højere 
end naboens
Sne og frost har sammen med stigende 
energipriser givet bolligejere en højere 
varmeregning. Men kulden rammer nogle 
danskere hårdere end andre. 

Ifølge Tekniq har ejerne af gamle oliefyr 
måtte slippe 9.880 kroner i ekstraudgifter 
til opvarmning, mens ejere af varmepum-
per kunne nøjes med at betale henholdsvis 
2.106 og 2.257 kroner - alt efter om de har 
jordvarme eller en luft til vandvarmepumpe.

80 babyer døde 
af falsk medicin, 
en antifrostvæske 
Forfalsket medicin dræber i Afrika. FN 
skønner, at 100.000 dør af det om året. 

I november 2008 gav intetanende mødre 
i Nigeria deres børn med tandpine en si-
rup, de troede ville hjælpe. Men My Piking 
Baby Teething Mixture, som siruppen hed, 
var antifrostvæsken, diæthylene glykol, 
som bruges i køleskabe og biler. 80 ba-
byer døde i en af Nigerias mest grusomme 
sundhedskatastrofer med forfalsket medi-
cin. 

Problemet med forfalsket medicin er 
enormt og stigende over hele verden. Ver-
denssundhedsorganisationen (WHO) an-
slår, at op til 30 procent af alle lægemidler 
er forfalskede i Afrika, dele af Asien og 
Latinamerika. 
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Danfoss lancerer unik elektronisk ventil

En elektronisk ventil til køle- og 
airconditionsystemer kompenserer 
for skævfordelingen af kølemiddel i 
fordampere med flere løb.

Skævfordeling af kølemiddel i fordam-
pere med flere løb er et velkendt fænomen 
i mange køle- og airconditionsystemer. 

Skævfordeling opstår som følge af 
ujævnt luftflow, geometriske imperfek-
tioner i fordeleren eller geometriske for-
skelle løbene imellem i fordamperen.

Danfoss er nu på nippet til at introduce-
re den elektroniske ventil EcoFlow, som 
kompenserer for skævfordelingen. Ved 
at regulere indsprøjtningen i hvert enkelt 
løb individuelt kan en optimal fordeling 
opnås, hvilket vil sige, at overhedningen 
af gassen ud af hvert løb er den samme 
for alle løb.

Dette optimerer udnyttelsen af fordam-
peren, hvilket fører til en optimal energi-
effektivitet og kølekapacitet for et givet 
system.

Mange systemer har problemer 
med skævfordeling 
Produktet blev lanceret i februar og er i 
første version rettet mod airconditionsys-
temer til privat brug. Dernæst følger en 
løsning til varmepumper og kølerum.

Forventninger er store, fordi man i rig-
tig mange systemer har problemer med 
skævfordeling i fordampere. Danfoss har 
allerede haft kontakt med en hel del po-
tentielle kunder og oplever stor interesse 
for produktet. For eksempel er også trans-
portkøl et af de områder, hvor man ser et 
klart behov.

Danfoss står ganske alene på markedet 

EcoFlow med Superheat sensor.

Ecoflow skaber korrekt fordeling i for-
damperens rør. Med en traditionel ventil, 
som en termostatisk ekspansionsventil, er 
der typisk skævfordeling af kølemiddel i 
fordamperen.

og i dette tilfælde således ikke behøver 
bekymre sig om konkurrenternes formå-
en. Produktet er unikt på den måde, at der 
simpelthen ikke eksisterer noget tilsva-
rende andre steder. 

Keramiske skiver som styring
EcoFlow-ventilen er baseret på et meka-
nisk koncept, der gør brug af keramiske 
skiver til at styre indsprøjtningen. Den ene 
skive er stationær og har et antal huller, 
som svarer til antallet af løb, mens den an-
den skive har ét hul. For at kunne sprøjte 
ind i et rør bliver denne skive roteret, så-
ledes at hullet står over for et af hullerne i 
den stationære skive.

Ventilen har integreret driver og regula-
tor, der ved hjælp af algoritmer optimerer 
fordelingen af kølemiddelindsprøjtning 
og sørger for, at der bliver reguleret efter 
den lavest mulige overhedning. 

En nyudviklet superheat sensor
Ventilen bruger desuden en nyudviklet su-
perheat sensor til at måle overhedningen. 
Sensoren indeholder både tryk- og tem-
peratursensorer, mens EcoFlow ventilens 
regulator kalibrerer sensoren ved opstart 
hos slutbrugeren. Dette bevirker, at Eco-
Flow med tilhørende superheat sensor au-
tomatisk tilpasser sig til det kølemiddel, 
der bliver brugt i systemet. 

Evnen til at regulere indsprøjtningen til 
de enkelte rør individuelt åbner op for en 
række nye muligheder. For eksempel er 
det i varmepumper muligt at afrime de en-
kelte rør individuelt, når omgivelsestem-
peraturen er over frysepunktet. Dette 
gøres ved at lukke af for indsprøjtningen 
til et rør, mens de andre rør fortsætter i al-
mindelig drift. Ved at afrime rørene et af 
gangen undgår man at skulle lave konven-
tionel afrimning ved at køre systemet i air-
conditioning eller ved elektrisk afrimning.

Nye hårde hvidevarer?
Der er flere gode grunde til at 
udskifte ældre hårde hvidevarer, 
selvom de stadig fungerer til ug.

En tommelfingerregel 
siger, at én person skal bruge et køleskab 
på 100 liter, og hver af de næstfølgende 
personer skal have yderligere 50 liter 
plads. Men der er naturligvis stor forskel 
på, hvor meget man ”breder” sig i køle-
skabet.

Et klart førsteargument for at udskifte 
de gamle hårde hvidevarer med nye er, 
at en udskiftning vil reducere både el- 
og vandregningen. 

Og den kæmpestore kummefryser, der 
ikke var en kubikcentimeter for stor, da 
I havde tre hjemmeboende børn, er nu 

alt for rummelig og kunne sagtens ud-
skiftes med eksempelvis et køle/ fryse-
skab med både køleskab og skabsfryser. 
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De første varmepumper med indbygget varmelager

Elselskabet Sydenergi har installeret de første af 50 
anlæg, hvor varme-pumper er kombineret med en 
vandtank på 350 liter. Den kan fyldes med varmt 
vand, når strømmen er billig og holde huset forsynet 
med varme op til fire timer på en vinterdag.

Elselskabet Sydenergi har installeret 
den første varmepumpe, som er bygget 
sammen med en vandtank på 350 liter og 
en ekstra elpatron, også kaldet en dyp-
pekoger. Med lagertanken, der er bygget 
sammen med selve varmepumpen, kan et 
almindeligt hus opvarmes to timer. Hvis 
vandet ved hjælp af elpatronen er varmet 
fra 55 grader og helt op til 90 grader, 
skulle der være tilstrækkeligt varme til 
fire timer selv på en kold vinterdag, for-
tæller innovations- og udviklingsdirektør 
Per Munk Jensen, Sydenergi.

Varmepumpen kommer med et sty-
ringsmodel, og den indgår i et forsøg 
med i alt 300 varmepumper på lands-
plan. Heraf forventer Sydenergi at instal-
lere de 50 med tilhørende varmelager.

Udnytter overskudsstrømmen
Målet er at se, hvordan det i praksis kan 

lade sig 
gøre at be-
nytte var-
mepumper 
til at udnytte 
overskuds-
strømmen, 
når der er 
gang i vind-
møller og 
koble sig af 
nettet igen, 
når strøm-
men bliver 
knappere og dyrere.

Jordvarmeanlæg
Varmepumperne hos Sydenergi bliver in-
stalleret sammen med jordvarmeanlæg. 
Peter Munk Jensen opgiver merprisen 
for lagertanken og elpatronen til 40.000 

kroner, men den vil komme længere ned, 
hvis den type anlæg bliver mere udbredt. 
Dermed er lageret langt fra den dyreste 
del af et jordvarmeanlæg, som den bliver 
installeret sammen med.

Skatteministeriet 
Men skatteministeriet konkluderede for 
nylig i en redegørelse, at varmepum-
per og elbiler ikke er oplagte at satse 
på til at oplagre overskudsstrøm fra 
vindmøller. 

De kan som i forsøget i Sønderborg 
udskyde forbruget nogle timer, mens 
vindmøllerne typisk snurrer - eller står 
stille - i længevarende perioder. Det af-
skrækker dog ikke Per Munk Jensen og 
Sydenergi.

«Hvis vi tror på, at 50 procent af 
strømmen skal komme fra vindmøller, 
så kræver det langt større fleksibilitet 
for vores elforbrug,» siger han.

Varmepumper og lagre er en del af 
Sønderborg Kommunes projekt Zero, 
der går ud på at gøre kommunen CO

2
-

neutral i 2029.

Unik løsning til fleksibel distribution
Danfoss introducerer EcoFlow™, en 
unik løsning til fleksibel distribution. 
De fleste ventiler udvider dit kølemid-
del, men Danfoss EcoFlow™ udvider 
dine muligheder

Innovativ tænkning, et revolutione-
rende design og patenterede teknologier 
har løst en af de største udfordringer 
inden for luftkonditionering: at opnå en 
optimal fordeling af kølemiddel i for-
damperkredsløbet og dermed få et op-
timalt fungerende luftkonditionerings-
anlæg.

Konventionelle mekaniske og elektro-
niske ekspansionsventiler samt forde-
lere kan ikke fordele kølemidlet jævnt 
i hele fordamperen, hvilket resulterer i 
en mindre end optimal ydeevne. Dette 

resulterer i et effektivitets tab på mel-
lem 20 - 40%, i forhold til det samlede 
kølepotentiale for fordamperen.

Med EcoFlow™ er ubalance og fej-
lfordeling af kølemiddelet er en saga 
blot. Løsningen er adaptiv distribution. 
Teknologien er baseret på avancerede 

algoritmer og enkle fysiske love. Ek-
spansionssystemet i EcoFlow™ øger 
SEER/EER kapaciteten på aktuelle 
systemer, og er forberedt til fremtidens 
mikrokanal (microchannel) systemer og 
gør det muligt at opnå effektivitetsfor-
bedringer uden at belaste miljøet.

Lagertanken kommer i et 
færdig modul og skal sættes 
op inde i husene. 
(Foto: Sydenergi)

Besøk bransjeportalen www.kulde.biz
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Er du rustet til at skabe energibesparelser 
og godt indeklima for dine kunder?

Lovpligtige energimærkninger samt stigende energipriser får mange virk-
somheder og private til at søge rådgivning om optimering af energiforbrug og 
indeklima. Buhl & Bønsøe har sammensat en professionel energi- og inde-
klimakuffert bestående af de professionelle måleinstrumenter, et komplet 
energi- og indeklimaeftersyn kræver.

Udvid forretningsområdet
Buhl og Bønsøe har nøje sammensat det 
professionelle udstyr, heriblandt Testos 
highend termografikamera og mulitiin-
strument, der ruster dig til et professionelt 
360˚s energi- og indeklimatjek. 

”Vi introducerer en totalløsning til pro-
fessionelle, der beskæftiger sig med inde-
klima- og energirådgivning, men sættet er 
mindst lige så interessant for den mindre 
håndværker, som kan se en idé i at udvide 
sit forretningsområde. Og med alle de nye 
muligheder sættet vil medføre, er jeg sik-
ker på, at investeringen hurtigt tjener sig 
selv hjem,” siger Steen Lykke Hansen, 
salgs- og marketingdirektør hos Buhl og 
Bønsøe.

Opnå energibesparelser 
og reducér sygefraværet
Klimaskærmen, varmeinstallationer, tag- 
og vinduesflader, lækager eller mangel-
fuld isolering. Et højt energiforbrug kan 
dække over mange ting. Med det rette ud-
styr kan du effektivt gå kundens bygning 
efter i sømmene. 

Når indeklimaet på arbejdspladsen hal-
ter, kan det let gå ud over medarbejdernes 
helbred, koncentrations- og arbejdsevne. 
Sygefraværet kan reduceres ved at lade 
fagfolk afdække eventuelle CO2-, fugt-, 
træk- og/eller isoleringsproblemer. Med 
det rette udstyr kommer du rundt om det 
hele.  

Professionel rådgivning kræver pro-
fessionelt udstyr
Den professionelle energi- og indekli-
makuffert består af et termografikamera 
(T882), der opfylder kravene til energi-
mærkning og eltermografering i henhold 
til Dansk Standard og Nordic Guidelines. 

Dernæst multiinstrumentet T435-4 med 
dertilhørende følere som måler fugt, 
temperatur, CO, CO

2
, absolut tryk, luft-

hastighed og lysstyrke. Et komplet røg-
pindesæt til måling af træk og et trådløst 
videoendoskop til inspektion af hulrumsi-
solering, fugt i hulmure, kedler, krybekæl-
dre, lækagesporing etc. finder man også i 
kufferten. Sidst men ikke mindst er 1 års 
gratis hotline inkluderet i sættet.

Det professionelle energi- og indekli-
masæt er et supplement til Buhl & Bøn-
søes eksisterende sortiment af komplette 
energivejledersæt.

Buhl & Bønsøe A/S er specialiseret for-
handler af kvalitetsmåleudstyr inden for 
bl.a. temperatur-, fugt-, lufthastigheds- 
og miljømåling. Service, support og 
DANAK akkrediteret kalibrering er del af 
firmaets ydelser.
www.buhl-bonsoe.dk/
Tlf.: + 45 45 95 04 10

Køleanlæg til robotmælk

Virksomheden Agrima ved Rødding 
har udviklet et køleanlæg, som kan køle 
mælken ned helt ude ved mælkerobotten.

Man mener at have fundet en metode 
til at sænke kimtallet i robotmælk. Mæl-
kens kvalitet forringes ofte fordi den 
transporteres over lange afstande uden 
afkøling.

En af teorierne er, at mælken bliver 
dårlig, fordi den i visse tilfælde hen-står 
ukølet i op til en time, inden den køles. 
Endelig sker der ved pumpning af varm 
mælk en beskadigelse af mælkens fedt-
molekyler, så mælken kan blive harsk, 

Denne kvalitetsforringelse af mælken 
får større og større betydning for me-
jerierne, idet den hidtil anvendte løs-
ningsmodel, som er opblanding med 
anden mælk, ikke kan anvendes, fordi 
der kommer mere og mere mælk fra 
mælkerobotter

Det er nu lykkedes, at få udviklet et 
køleanlæg, som nedkøler mælken helt 
ude ved malkekorobotten og derved hø-
jner mælkekvaliteten, 

Varmen fra mælken kan udnyttes til at 
opvarme det vand, der anvendes under 

mælkningen til rengøring af køernes 
yver og patter samt til rengøring af mæl-
kerobottens mælkeførende dele.

Den overskydende varme bortskaffes 
gennem dyrenes drikkevand og kan i en 
vinter, være med til, at holde van-det 
frostfrit.

Cirka 35 procent af kølingen sker som 
frikøling. 

Anlægget sikrer en kvalitetsforbe-
dring af mælken og et lavere energifor-
brug.

anlægget er blevet afprøvet gennem 
cirka fire måneder og resultaterne har 
været virkelig gode. Køleaggregatet vir-
ker efter hensigten og køler mælken ned 
til cirka 10 grader.
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Tænk termografisk og få de gode jobs!
Nu kan du blive certificeret Level 1 
termograf hos Buhl & Bønsøe.

Alfa Laval Optigo er en ny platform 
til kommercielle luftkølere. Optigo 
CS20 og CS30 er luftkølere, som kan 
anvendes generelt i små til mellem-
store køle- og fryserum. 

Nu kan du også få et skriftligt bevis på, 
at du gør et godt og meget professionelt 
stykke arbejde. Buhl & Bønsøe tilbyder 
nu ASNT certificerede Level 1 termogra-
fikurser, der er kompetencegivende til en 
DBI personcertificering, og gør dig au-
toriseret til at udføre opgaver, der lever 
op til flere forsikringsselskabers krav om 
eltermografering. Certificeringen giver 
endvidere mulighed for udarbejdelse af 
de lovpligtige energimærkninger på of-
fentlige og private byggerier i henhold til 
Dansk Standard EN 13187. Med certifi-
ceringen udvider man sine forretnings-
områder, Termografikurset afholdes 2. til 
5. maj 2011 hos Buhl & Bønsøe i Smø-
rum. Tlf.: 45 95 04 10.

De nye modeller har en række nye funk-
tioner, herunder et nyt innovativt coil 
design, ECblæsermotorer (200 eller 300 
millimeter) og et nyt el design. Dette 
sparer tid i forbindelse med installation, 
gør monteringsdelen hurtigere og vil i 
det lange løb reducere vedligeholdel-
sesomkostningerne og de samlede om-
kostninger.

Modeldesignet er kendetegnet ved 
en lav indbygningshøjde på 15 cm til 
CS20, som giver mere effektiv plads i 
kølerumsområdet. De typiske brugere 
er supermarkeder, benzinstationer og 
restauranter samt i distributions- og lo-
gistikcentre.

Varmgang i tavleskap.

Varmgang i tavleskap.

Luftkøler med lav indbygningshøjde

Det nye udvalg af luftkølere er ken-
detegnet ved en række fordele: nemt at 
vælge, nemt at bestille og købe, nemt at 
forsende og opmargasinere og nemt at 
installere. Optigo CS sparer også energi 
ved hjælp af EC-blæserne og øger ydel-
sen med det nye coil design. De energi-
besparende EC-blæsere er som standard 
monteret med dobbelte blæsermotorer i 
to diametre på 200 og 300 millimeter, 
der blæser igennem coil’en.mola.

Alfa Laval Nordic A/S
Tlf. 44 57 62 00

Ny spjældmotor med 
sikkerhedsfunktion

Motoren fra Belimo anvendes i varme-, 
køle- og ventilationsanlæg til spjæld og 
ventiler. 

”Small is beautiful” var et meget brugt 
reklameslogan i 70’erne og 80’erne, 
hvor den moderne teknologi gjorde det 
muligt at fremstille mange produkter i 
stadig mindre udgaver. 

I dag er vi vant til, at næsten alt fås 
i miniature udgave – tænk bare på mo-
biltelefonen.

Det er derfor også naturligt, at når Be-
limo moderniserer et ventilationspro-
dukt, bliver det både mindre og bedre. 
Den seneste produktudvikling bliver 
afløseren for sikkerhedsspjældenes ar-
bejdshest AFmotoren.

Nyansatte hos Lodam
Erling Thomsen, 
43 år, er pr. 15. 
Marts ansat hos 
Lodam som team-
leder for hardware 
gruppen. Han er 
uddannet svag-
strømsingeniør 
og kommer fra en 
tilsvarende stilling 
ved Saab Danmark. Hos Lodam skal Er-
ling stå for den daglige ledelse af Hardware 
gruppen med fokus på bl.a. opgavekoordi-
nering og personaleledelse.

Claus Marcussen, 
38 års, er ansat 
hos Lodam som 
Hardware kaon-
struktør. Han er 
uddannet svag-
strømsingeniør og 
har 10 års erfaring 
indenfor effekte-
lektronik fra bl.a. 
Vestas, Migatronic samt Danfoss Solar 
inverters. Hos Lodam skal Claus arbejde 
med Effekt- og kontrolelektronik til elek-
tromotorer.

Kommende ingeniører søger virksomheder
Den nationale køleklynge KVCA, der 
har sekretariat på Alsion i Sønderborg, 
har lige haft 21 DTU-studerende fra Kø-
benhavn til eksamen i Sønderborg. Via 
praktikophold på Danfoss har de også 
fået øjnene op for erhvervslivet.

De ingeniørstuderende var meget åbne 

over for jobs og praktik i virksomheder 
i det sønderjyske, men de havde dog en 
lille opsang til virksomhederne og til 
universiteterne. Der skal meget mere di-
alog, og virksomhederne skal vise, hvil-
ke muligheder de kan tilbyde studerende
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Danske mestre i køleteknik

Studerende får pris for køleløsning til grønnere fly
Martin Brødsgaard fra Ingeniørhøjskolen 
i Århus løber med pris for bedste innova-
tive afgangsprojekt, et nyt kølekoncept. 
Han har fundet en løsning, der kan spare 
på flyvemaskiners strømforbrug. Han har 
i en periode på et halvt år deltaget i et 
intensivt udviklingsarbejde for verdens 
største flyproducent, Airbus. Resultatet 
er en ny løsning, der kan erstatte traditio-
nelle gasturbiner i fly med brændselscel-
ler, der laver elektricitet ved en kemisk 
reaktion mellem brint og ilt.

Kræver meget stor køling
”Traditionelle fly bruger gasturbiner til 
at producere strøm til alle de elektriske 

systemer. Det nye system er mere miljø-
venligt, men kræver meget stor køling. 
Martin Brødsgaard har arbejdet på et 
nyt kølekoncept, hvor flyet nedkøles via 
smalle ribber monteret langs dets sider.. 

Ribberne sikrer køling under flyve-
turen, men det kræver uhyre præcise 

beregninger at placere dem korrekt. Til 
formålet har han brugt en avanceret si-
muleringsmetode, der kan forudsige 
både luftmodstand og effekt.

Det handler om at finde den optimale 
løsning og en passende afstand mellem 
ribberne. Hvis de sidder for tæt, bliver 
både køling og aerodynamik dårlig. 
Med simuleringsberegningerne er det 
i dag muligt at ramme en køleløsning 
med en optimal brændstofbesparelse.

Prisen er på 10.000 kroner og uddeles 
en gang om året af Maskiningeniørernes 
Initiativfond.

DM i køleteknik blev afholdt i forbin-
delse med de Danske Køledage i Odense 
i marts.

Vindere var 
Lasse Ellemand Skovhave, 
31 år fra Kurt Riishøj vvs, køl, frys og 
industrimontage Udlært 19.juli 2012.

Jannick Norbrink (t.h.)
38 år fra Hel cold Rødovre. Udlært 31. 
januar 2012.

De øvrige deltakerne var

Andru Emil Jensen 20 år fra 
Vika Industry, Thorshavn. 
Udlært 20 juli 2012.

Nichlas Amdisen Pedersen 19 
år Kølemanden A/S Udlært 31 
juli 2012.

Mads Schandorf Cort Jensen  
29 år Esben Køleservice A/S 
Udlært 2012.

Claus Andersen 22 år Thorsen 
Køleservice A/S Udlært 25.no-
vember 2011.
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Kim Valbum ny direktør i AKB

Autoriserede Kølefirmaers Branchefo-
rening ansatte 1.april i år Kim Valbum 
som ny direktør etter Lau Vørs. 

AKB er en brancheforening for 

køleentreprenører i Danmark. Bran-
cheforeningens formål er at samle de 
autoriserede kølefirmaer i Danmark 
med henblik på at varetage deres fæl-

Kim Valbum

les tekniske, økonomiske og juridiske 
anliggender, herunder kontakter til og 
forhandlinger med myndigheder, in-
stitutioner, leverandører og andre med 
relation til kølebranchen såvel nationalt 
som internationalt. 

Foreningen varetager også medlem-
mernes interesser vedrørende faglig 
efteruddannelse, ligesom den medvir-
ker til at sikre gode kollegiale forhold 
i branchen.

Autoriserede 
Kølefirmaers Brancheforening
Vestergade 28, 4000 Roskilde
Tlf. +45 46 32 2111
akb@koeleteknik.dk
www.koeleteknik.dk

Fler än 1 miljon värmepumpar i Sverige
Den svenska värmepumpbranschen 
stärker ytterligare sin position på 
värmemarknaden. Den senaste 
statistiken från Svenska Värmepump-
föreningen, Svep, visar på att under 
hösten 2010 togs den miljonte 
värmepumpen i drift i Sverige. Det 
är framförallt ökad försäljning av 
bergvärmepumpar, luft-luft värme-
pumpar och stora värmepumpar för 
flerbostadshus och lokaler som lyft 
branschen under 2010.

Bergvärmepumpar + 16 %
Försäljningen av bergvärmepumpar har 
under året ökat med 16 % och uppgick 
totalt till 32.000 enheter. 

Luft-luft värmepumpar +17 %
Försäljningen av luft-luft värmepumpar 
bedöms ha ökat med 17 % under 2010 
(70 000 enheter). 

Frånluftvärmepumpar -7 %
De senaste årens minskande försäljning 
av frånluftvärmepumpar har bromsats 
upp. 

Orsaken till detta är att nybyggnatio-
nen av småhus uppvisat en viss ökning 
under 2010 samtidigt som utbytesmark-
naden är fortsatt god. 

Totalt såldes det 12.500 frånluftvär-
mepumpar 2010 vilket är en minskning 
med 7 % jämfört med föregående år. 

Luft-vatten värmepumpar –18 %
Luft-vatten värmepumpar fortsätter att 

minska (-18 %) jämfört med fjolåret. 
Försäljningen uppgick till drygt 13.000 
enheter. 

ROT-avdraget
Utformningen av ROT-avdraget har 
minskat prisskillnaden mellan den dy-
rare bergvärmeinstallationen och luft-
vattenvärmepumpar, vilket bidragit till 
förskjutningen mellan dessa produkt-
grupper. 

Fantastisk utvecklingen
Utvecklingen av den svenska värme-
pumpmarknaden har under det senaste 
decenniet varit fantastisk. Under de se-
naste 10 åren har hälften av Sveriges 
villaägare skaffat värmepump och bara 
under de senaste 5 åren har en tredjedel 
investerat i en värmepump. 
Källa: Svep

Abonnement på Kulde og Varmepumper 
kr. 450,- pr. år. Ring Åse Røstad tlf. +47 67 12 06 59 

 ase.rostad@kulde.biz    



DATAPROGRAMMER
Güntner AG & Co. KG
Tel: +45 70 27 06 99 Fax: +45 70 27 06 96
guentner@guentner.dk   www.guentner.de

ELTAVLER OG SKABE
Norsk Kuldesenter AS
Tel: +47 22 18 02 31 
Fax: +47 22 18 11 32
www.nk.no

FORDAMPERE
Güntner AG & Co. KG
Tel: +45 70 27 06 99 Fax: +45 70 27 06 96
guentner@guentner.dk   www.guentner.de

ISOLATIONSMATERIALE
MI Moeskjær International
Tlf. +45 65 99 23 32  Fax +45 65 99 27 32
mi@moeskjaer.com   www.moeskjaer.com 

KONDENSATORER
Güntner AG & Co. KG
Tel: +45 70 27 06 99 Fax: +45 70 27 06 96
guentner@guentner.dk   www.guentner.de

KULDEMEDIER
ALFA-REF APS
Tel.: +45 27 64 66 22
info@alfa-ref.dk  www.alfa-ref.dk

KØLE OG 
FRYSERUMSDØRE
MI Moeskjær International
Tlf. +45 65 99 23 32  Fax +45 65 99 27 32
mi@moeskjaer.com   www.moeskjaer.com

KØLERUM OG UDSTYR
MI Moeskjær International
Tlf. +45 65 99 23 32  Fax +45 65 99 27 32
mi@moeskjaer.com   www.moeskjaer.com

OLIER OG SMØREMIDLER
PETROCHEM AS  PETROCanada
Ordrupvej 114, DK2920 Charlottelund
Tel: +45 39 30 35 55 Fax: +45 39 30 35 57
Reflo 68A kølekompressorolie til ammoniakanlæg

TEMPERATURLOGGERE
Güntner AG & Co. KG
Tel: +45 70 27 06 99 Fax: +45 70 27 06 96
guentner@guentner.dk   www.guentner.de

TØRKØLERE
Güntner AG & Co. KG
Tel: +45 70 27 06 99 Fax: +45 70 27 06 96
guentner@guentner.dk   www.guentner.de

VARMEVEKSLERE
Güntner AG & Co. KG
Tel: +45 70 27 06 99 Fax : +45 70 27 06 96
guentner@guentner.dk   www.guentner.de

Leverandører til Dansk Kølebranche

Leverandører til Dansk Kølebranche
Deltagelse i registeret

i Kulde og Varmepumper og på www.kulde.biz med link

Tidsskriftet Kulde og Varmepumper er organ for Dansk Køleforening og Autoriserede Kølefirmaers Brancheforening og Norsk 
Kjøleteknisk Forening. Det er i den forbindelse opprettet en eget leverandørregister for Danmark (se nedenfor). Ved å delta i re-
gisteret, vil deres produkter og systemer derfor bli markedsført både i Danmark og Norge. Det koster DKK 165,- pr linje pr halvår 
for innrykk i tre utgaver av tidsskriftet og på www.kulde.biz med linking til ditt firmas hjemmeside. Fyll ut nedenstående skjema 
med avkrysning av deres produkter. De må selv velge hvilke firmaopplysninger de vil ha med under de avkryssende poster.
Påmelding sendes Åse Røstad på Fax +47 67 12 17 90 eller til Marielundsveien 5 N-1358 Jar, Norge. 

Leverandører til Dansk Kølebranche
•	 Alarmanlæg - Over-vågning
•	 Airconditioning
•	 Armaturer og ventiler
•	 Automatik og Instrumenter
•	 Affugtning
•	 Befugtning
•	 Brøndboring
•	 Dataprogrammer
•	 Dataromkølere
•	 Ekspansionsventiler
•	 El-tavler og skabe
•	 Fancoils

•	 Filtre
•	 Fordamper – Luftkølere
•	 Frekvensomformere
•	 Is akkumulator
•	 Ismaskiner
•	 Isvandsmaskiner
•	 Isolasjonsmateriel 
•	 Køleromsdører
•	 Køletårn
•	 Kompressorer og aggregater
•	 Kondensatorer
•	 Kuldebærere

•	 Kuldemedier
•	 Lodde og svejsemateriel
•	 Kølerom og inredninger
•	 Mikroboble udskiller
•	 Montage udstyr 
•	 Måleudstyr
•	 Olier og Smøremidler
•	 Olieudskillere
•	 Præisolerede rørsystemer
•	 Pumper
•	 Rørmateriel
•	 Splitsystem

•	 Temperaturloggere
•	 Tømmeaggregater
•	 Tørrkølere
•	 Vandbehandling
•	 Varmegenvinder
•	 Varmepumper og systemer
•	 Varmevekslere
•	 Værktøj
•	 Vibrasjonsdempere
•	 Vifter 

Firmanavn

Gateadresse 

Telefonnummer	

Fax nummer 

E-mail adresse 

Web adresse

Firma 									         Tlf.  

Kontaktperson  								        Fax  

Sted og dato  

Underskrift
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Bosch - varme i over 100 år

Kontakt oss for komplett modellprogram og informasjon
om hvordan du kan bli forhandler av våre produkter.
Bosch Termoteknikk - 62 82 88 00 - tt@no.bosch.com

www.bosch-climate.no

Bosch leverer

VARMEPUMPER
I alle størrelser og typer.

Fra små luft/luft varmepumper til store

væske/vann og luft/vann varmepumper.

Bosch leverer

SOLVARME
Solaranlegg omgjør gratis solenergi

til behagelig varme og varmt vann.

Bosch leverer

KONDENSERENDE GASSKJELER
Laget i rustfritt stål og i tretrekks-konstruksjon

for virkningsgrad opptil 109%. 50 - 20 000 kW.
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